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Vojenskou sílu Číny determinuje eko­
nomický, vědecký, sociální, morálně poli­
tický a vojenský potenciál, množství a kva­
lita lidských zdrojů a další faktory. Čína 
je po Sovětském svazu a Kanadě třetí nej­
větší země na světě, její rozloha činí 
9 597 520 km2, tj. 25 procent rozlohy Asie 
a V4 zemské souše. Je nejlidnatějším stá­
tem na naší planetě; její počet obyvatel se 
odhaduje na 1 miliardu. Od roku 1949 se 
zvýšil počet obyvatel Číny asi o 400 mi­
liónů. Vojenské povinnosti podléhá každo­
ročně přes 10 miliónů branců. Z tohoto po­
čtu se na základě pečlivého výběru povolá­
vá do armády asi 15 procent. Čína má znač­
né surovinové bohatství, zejména zásoby 
uhlí, železné rudy, barevných kovů a dal­
ší. Přes svou velkou zaostalost má roz­
sáhlý ekonomický potenciál, vysokou prů­
myslovou i zemědělskou výrobu. V celko­
vých ukazatelích a absolutním objemu 
hlavních průmyslových i zemědělských 
výrobků (ocel, uhlí, nafta, obilí aj.) patří 
Čína mezi prvních 10 zemí na světě. Sou­
časně je úroveň průmyslové i zeměděl­
ské výroby v přepočtu na jednoho oby­
vatele velmi nízká a Čína je asi na stém 
místě na světě. Čína vytvořila určitou vě­
deckou a výrobní základnu v oblasti ja­
derných a raketových zbraní. Jaderný vý­
zkum je soustředěn v ústavech Čínské 
akademie věd, Vojenské akademii věd a 
v univerzitách, zejména v Pekingu, Tient- 
sinu a Chung-Kungu. V Lao-čou je od ro­
ku 1962 v provozu závod, který za pomoci 
difúze může vyrábět uran 235. Tento zá­
vod byl v posledních letech značně mo­
dernizován. Dále byl dán do provozu che­
mický závod v Jú-menu, který vyrábí plu­
tonium 239. Závody, které vyrábějí jader­
né a raketové zbraně, jsou přednostně 
vybavovány nejmodernější technikou a in­
tenzívně se budují. Čína od roku 1964 
vlastní jaderné a raketové zbraně. V roce 
1970 vyslala na oběžnou dráhu první umě­
lou družici Země a v roce 1980 vyzkouše­
la mezikontinentální balistickou střelu.

Čínská vojenská síla je rozporná, ne­
sourodá, ale nebezpečná protimínová ve­
ličina. Je nástrojem hegemonistické poli­
tiky pekingského vedení. Při její výstavbě 
nemůže toto vedení postupovat tak rych-
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le, jak by si přálo. V Číně existuje řada 
objektivních a subjektivních limitujících 
skutečností, např. hospodářská zaostalost 
(Čína svým národním důchodem 152 dola­
rů na 1 obyvatele je na 125. místě na svě­
tě), nedostatečně rozvinutá průmyslová 
základna, značné slabiny v komunikační 
síti, v geologickém průzkumu, v plánová­
ní, sociální problémy (v zemi je přes 20 
miliónů nezaměstnaných, asi 100 miliónů 
lidí trpí podvýživou), národnostní kompli­
kace, velká negramotnost (kolem 400 mi­
liónů), omezenost vědecké základny a 
školské soustavy a značný nedostatek 
kvalifikovaných a vědeckých, zejména 
technických kádrů (Čína má к dispozici 
asi 300 000—400 000 techniků, z toho 
80 000 kvalifikovaných inženýrů a vědec­
kých pracovníků: potřebovala by jich 
však kolem 800 000). Pekingskému vedení 
se nedaří realizovat desetiletý plán hos­
podářské výstavby na léta 1976—1985, 
který předpokládal výstavbu 120 nových 
velkých průmyslových objektů. Militariza­
ce prohlubuje disproporce mezi vojenský­
mi a civilními hospodářskými odvětvími. 
To ve svých důsledcích stále více defor­
muje ekonomiku.

Budování vojenské síly Číny je již mno­
ho let preferováno a probíhá na úkor so­
ciálních potřeb pracujících a vyváženého 
hospodářského rozvoje země. Cílem spo­
lečenské výroby není již uspokojování po­
třeb společnosti, nýbrž mocenské zájmy 
pekingského vedení, které jsou hlavní 
hnací silou. Skutečným cílem výroby je 
rozšiřování vojenskoprůmyslové základny 
к uskutečňování velmocenské politiky. Na 
tomto základě se rozvíjí militarismus, kte­
rý plodí svérázný vojenskoprůmyslový 
komplex.

Militarismus a vojenskoprůmyslový 
komplex v Číně se opírá o maloburžoazní 
nacionalistickou základnu a o režim vojen- 
skobyrokratické diktatury. Vznikl na pů­
dě deformované ekonomiky, kdy dělnická 
třída byla zbavena možnosti reálně ovliv­
ňovat Činnost stranických, státních a spo­
lečenských orgánů, čímž byla vyloučena 
z tvorby vnitřní, zahraniční a vojenské 
politiky. Byl zrozen nacionalistickou, he- 
gemonistickou a antisovětskou politikou a 
v jistém smyslu navazuje na tradice čín­
ského feudálního militarismu. Čínský mi­
litarismus a vojenskoprůmyslový komplex 
se sbližuje s agresivními kruhy imperia­
lismu, s vojenskoprůmyslovými komplexy 
imperialistických států, s jejichž pomocí 
chce zvýšit vojenskou sílu Číny. Stal se 
důležitým a nebezpečným fenomenem ne­
jen v Číně, ale v jisté míře i za jejími 
hranicemi.

Odhaduje se, že zbrojní výroba tvoří 
nyní více než 25 procent celkového obje­
mu průmyslové výroby Číny. Produkuje 
všechny druhy klasických a nejmoder­
nějších zbraní, např. ruční zbraně, kulo­
mety, děla, minomety, tanky, protiletadlo- 
vé zbraně, bojová vozidla, spojovací tech­
niku, radary, válečné lodi a ponorky, roz­
ličné typy bojových letadel, různé druhy 
jaderných a raketových zbraní.

Rozsah zbrojní výroby určuje skuteč­
nost, že v jistém rozsahu (zejména kvan­
titou výroby lehkých ručních zbraní) za­
jišťuje nejpočetnější armádu na světě a 
lidové milice, jejichž počet čítá mnoho 
miliónů. Omezenou část zbrojní výroby Čí­
na vyváží do některých rozvojových zemí, 
nepř. do Egypta, Pákistánu a Tanzanie.

Zbrojní výroba však přes svůj značný 
rozsah není schopna plně zabezpečit ros­
toucí potřeby čínských ozbrojených sil, 
zejména v technické dokonalosti, ale ani 
v kvantitě. Až na určité výjimky je prů­
měrná technická kvalita zbraní a jiného 
vojenského materiálu na úrovni konce pa­
desátých a počátku šedesátých let. Tím 
zaostává za vyspělými zeměmi o několik 
generací. Navíc neustálý rozvoj vojenské 
techniky urychluje morální stárnutí zbra­
ní. V moderních armádách je běžnou pra­
xí, že nejdůležitější zbraňové systémy 
jsou nahrazovány prakticky po pěti, sed­
mi letech. Tyto problémy a mnohé další 
nemůže čínská zbrojní výroba prozatím 
v plném rozsahu řešit.

Pekingské vedení к tomu využívá i spo­
lupráce s imperialistickými státy. Západní 
mocnosti prodávají Číně moderní techno­
logii pro výrobu strojů, zařízení a částeč­
ně i zbraní. Poskytují jí vědeckotechnické 
informace z oblasti jaderné fyziky, elek­
troniky, výpočetní techniky a z jiných vě­
deckotechnických úseků. Pomáhají Číně 
v rozvoji hutnictví železa, elektroniky, 
ropného průmyslu, v geologickém průzku­
mu, v těžbě barevných kovů, ve výrobě 
automobilů i letadel, ve stavbě přístavů, 
v rozvoji dopravy a spojů a ve využívání 
kosmického prostoru. Dodávají důležité 
průmyslové výrobky, např. automobily, 
kovoobráběcí stroje, elektrická zařízení, 
zařízení pro důlní průmysl, kontrolní a 
měřící přístroje, válcovanou ocel a mno­
ho dalších výrobků. Důležitý význam mají 
dodávky automobilů, které pomáhají zvy­
šovat pohyblivost armády. Tato „civilní“ 
spolupráce slouží ve svých důsledcích i vo­
jenským účelům, především tím, že po­
máhá zkvalitňovat technickou základnu 
zbrojního průmyslu Číny a zvyšovat i je­
ho výrobní kapacitu. V západním tisku by­
la uveřejněna informace, že Peking je 
ochoten v zájmu realizace programu „čtyř
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modernizací“ zadlužit se kapitalistickému 
světu částkou 100 miliard dolarů.

Na základě vědecké spolupráce mezi 
USA a ČLR byla podepsána dohoda o vý­
stavbě velkého urychlovače na předměstí 
Pekingu. Tento urychlovač má být dokon­
čen do konce r. 1982. Během návštěvy mi­
nistra obrany USA Harolda Browna v Číně 
v lednu 1980 bylo dohodnuto, že Čína získá 
přístup к informacím družice Landsat-D, 
jež má být uvedena na oběžnou dráhu 
v roce 1981. Na území Číny bude zřízena 
jedna stanice. Družice Landsat-D bude 
schopna dodávat na Zemi informace o úro­
dě, zprávy geologického charakteru, uži­
tečné pro hledání užitkových nerostů, 
i mnoho dalších vědeckých údajů. Stani­
ce však bude možné používat i pro vojen­
ské účely, a proto byla zařazena do ka­
tegorie zařízení a technologie na pomezí 
mezi civilní a vojenskou oblastí. V pozem­
ním zařízení, které zachycuje zprávy z dru­
žice, je zavedena nejvyspělejší technika.

Čína projevuje zájem o moderní vojen­
skou technologii, o protitankové a proti- 
letadlové rakety, o vrtulníky a letadla, 
o spojovací radarovou techniku, o zaříze­
ní pro protivzdušnou obranu, o zařízení 
pro dálkové řízení palby a o námořní tech­
niku. Západní prameny uvádějí, že Čína 
nakoupila v kapitalistických zemích zbra­
ně za 300 miliónů dolarů, přičemž další 
nákupy za 1 miliardu dolarů se plánují. 
Čína koupila v Anglii 100 kusů letadel ty­
pu Harrier, ve Francii mobilní střely Mi­
lan, protitankové rakety Hot, vrtulníky 
Alouette 3 a Super Frélon, v Austrálii le­
tecké motory a vrtulníky. V červenci 1980 
podepsaly Čína a Francie dohodu o spo­
lupráci při výrobě vrtulníku Dauphin. Bě­
hem jednání Keng Piaa s ministrem obra­
ny USA Haroldem Brownem koncem květ­
na a na počátku června 1980 bylo dosaže­
no dohody, že Spojené státy budou Číně 
dodávat moderní techniku, technologu a 
některé druhy zbraní. Čínští specialisté 
navázali kontakty s předními firmami 
amerického vojenskoprůmyslového kom­
plexu, jako jsou např. IBM Westinghouse, 
General Motors a Honeywell.

Reálnou vojenskou sílu Číny předsta­
vují ozbrojené síly, tj. regulérní armáda, 
místní vojsko, pohraniční a bezpečnostní 
jednotky a lidové milice. V jejich struk­
tuře připadá rozhodující úloha armádě. 
Její bojové možnosti určuje několik kom­
ponentů. Především к nim patří kvantita­
tivní stránka. Čína má nejpočetnější ar­
mádu na světě. Na počátku roku 1980 její 
počet činil asi 4 360 000 vojáků, přičemž 
její lidské zdroje pro doplňování armády 
jsou mimořádně veliké. V současné době 
je povoláváno do armády jen necelých

15 procent těch, kteří podléhají výkonu 
vojenské základní služby. Čínská armáda 
z hlediska doplňování byla a zůstává vý­
běrovou armádou. Pekingské vedení se po 
dlouhou dobu snažilo kompenzovat slabi­
ny kvalitativní stránky armády (technic­
ké a jiné) kvantitativní stránkou. Tento 
faktor u čínské vojenské síly hraje stále 
důležitou úlohu a patří i к základním 
článkům vojenské strategie Číny.

Bojové možnosti čínské armády v pře­
vážné míře určuje velmi početná živá sí­
la: na pozemní síly připadá 3 600 000 vo­
jáků. Čínská armáda má značný nedosta­
tek moderních zbraní a techniky (např. 
letadel, tanků, děl, prostředků protivzduš­
né obrany, dopravních, spojovacích a 
jiných prostředků), má nižší palebnou sí­
lu a omezenou palebnou hodnotu. Vše­
obecně se soudí, že její výzbroj je v prů­
měru na úrovni druhé poloviny padesátých 
let. Vojenští odborníci se shodují v tom, 
že není prozatím dostatečně odborně při­
pravena a materiálně zabezpečena vést 
rozsáhlé moderní vojenské operace. Tento 
názor potvrdila i porážka vojenské agre­
se Číny proti Vietnamské socialistické re­
publice. Velmi slabé je vojenské námoř­
nictvo, které není připraveno к vedení 
rozsáhlejších vojenských akcí na moři.

Druhý komponent, který určuje sílu a 
bojové možnosti čínské armády, tvoří její 
kvalitativní stránka — stupeň vybavení 
čínské armády nejmodernějšími zbraněmi 
a technikou, zvláště hodnota jejího jader­
ného potenciálu. Z konvenční výzbroje je 
přikládán největší význam technické vy­
bavenosti a množství tanků, bojového le­
tectva, prostředků protitankové a proti­
vzdušné obrany a bojových lodí. Avšak 
nejdůležitějším prvkem v kvalitativní 
stránce jsou strategické prostředky, tj. 
raketové jaderné zbraně.

Strategické síly měly na počátku roku 
1980 к dispozici: 40—50 raket CSS (dolet 
1000 km), 50—70 raket CSS-2 (dolet 2500 
kilometrů), 2 rakety CSS-3 (dolet 7000 ki­
lometrů), 90 letadel Tu-16, tj. celkem 182 
až 212 prostředků schopných dopravit ja­
dernou nálož na cíl. Čína má asi 300 ja­
derných pum a hlavic. V době od 12. květ­
na do 10. června noku 1980 uskutečnila 
zkoušku s mezikontinentální balistickou 
střelou z čínské pevniny směrem к Mars- 
hallovým ostrovům ve středním Ticho­
moří. Střela byla označena jako CSS-4 
s doletem 10 000 km. Její vyzkoušení zna­
menalo, že se Číně podařilo překonat zá­
kladní technické potíže a pokročit v elek­
tronice a výpočetní technice.

Technické parametry rakety CSS-2 
umožňují zasáhnout cíl zhruba na celém
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území jihovýchodní Asie, v Indii, Japon­
sku a zčásti v asijské části Sovětského 
svazu. Raketa CSS-3 umožňuje plánovat 
údery na cíle v prostorech severně Mel­
bourne a Vancouveru, v Perském zálivu 
a v Sovětském svazu. Raketa CSS-4 může 
zasáhnout jakékoli místo na zeměkouli, 
tedy i na území Spojených států a západ­
ní Evropy. Předpokládá se, že v omeze­
ném množství se do výzbroje armády do­
stane v polovině osmdesátých let.

Čínská jaderná síla v porovnání s ja­
dernou silou Sovětského svazu a Spoje­
ných států je mnohonásobně nižší a je 
těžko srovnatelná. To dokazuje i smlouva 
SALT 2, uzavřená mezi SSSR a USA v ro­
ce 1979. Jaderná síla Číny má prozatím 
omezený charakter a může způsobit pou­
ze částečné zničení. Přesto se stala již 
nyní strategickým faktorem v regionál­
ním měřítku, tj. v Asii, i v měřítku celo­
světovém. Pekingské vedení jí může vy­
užít к hrozbě, zvláště vůči sousedním stá­
tům, které nevlastní jaderné zbraně. Je 
nezbytné mít ji na zřeteli při analýze 
hlavních tendencí mezinárodního vývoje, 
především jeho vojenskopolitických aspek­
tů Navíc raketová jaderná zbraň zaujímá 
již 10—15 let klíčové místo v militarizaci 
a ve vojenské výstavbě Číny. Na její roz­
voj připadá přes třicet procent vojenských 
výdajů.

Pekingské vedení zdokonaluje organi­
zaci armády a vojenskou strategii. Tato 
strategie není již určována jen tzv. lido­
vou válkou, ale požadavkem vést soudo­
bou válku. Generální štáb čínské armády 
uspořádal v červenci 1979 seminář o mo­
derních poznatcích vědy a techniky a 
o požadavcích vedení moderní války. 
Zúčastnili se ho vedoucí příslušníci všech 
složek armády, pracovníci výboru pro vě­
du a techniku národní obrany, vybraní 
posluchači různých vojenských škol. Zdo­
konaluje se i organizace strategických sil, 
tzv. druhá dělostřelecká správa, tj. velení 
strategických jaderných sil, které mělo 
dříve 10 raketových jednotek. Nyní jsou 
raketové jednotky umístěny na 150 zá­
kladnách. Zvyšují se i počty těžké bojové 
techniky u jednotek. Počet tanků u tanko­
vých pluků se zvýšil z 30 na 90 a u tan­
kových divizí z 200 na 300. V pozemních 
silách byly zřízeny tzv. úderné skupiny 
v boji s tanky. Tyto úderné skupiny mají 
3 až 4 tisíce vojáků a bojovou techniku

k boji s tanky (dělostřelectvo a proti­
tankové rakety).

Ve výstavbě svých ozbrojených sil za­
ostává Čína nejméně o jednu generaci 
v porovnání se Sovětským svazem a Spo­
jenými státy. Četné nedostatky Čínské ar­
mády, např. malou pohyblivost vojsk, tech­
nickou zaostalost letectva, tankových 
vojsk, slabiny v systému spojení a velení, 
v plánování, v organizaci armády, v mo­
rálně politickém stavu vojsk a další, uká­
zala agrese Číny proti Vietnamské socia­
listické republice. Přesto Čína disponuje 
značnou vojenskou silou, největší v Asii 
(mimo SSSR J. Její ozbrojené síly mají bojo­
vé prostředky к vedení konvenční a v urči­
tém rozsahu i jaderné války. Může vést 
tzv. vleklou válku, která má postupně vy­
čerpávat protivníka. Z těchto skutečností 
vyplývá, že čínská vojenská síla předsta­
vuje nebezpečný vojenskopolitický feno­
mén.

Pekingské vedení rozmístilo více než 
polovinu své armády, velkou část vojen­
ského letectva, většinu jaderných pro­
středků a velký počet jednotek lidové mi­
lice podél sovětsko-čínské a mongolsko- 
-čínské hranice (dohromady měří přes 
12 000 km). Půlmiliónovou armádu dislo­
kovalo podél vietnamsko-čínské hranice 
(měří 1600 km). Část jednotek čínské ar­
mády se nachází též na laosko-čínské 
hranici.

Vojenskopolitické a vojenské možnosti 
Číny v Asii a ve světě limituje fakt, že 
dosud nemá к dispozici vlastní meziná­
rodní vojenskopolitický systém, do něhož 
by byly začleněny další státy. To se snaží 
pekingské vedení eliminovat orientací na 
spolupráci s imperialistickými státy a úsi­
lím získat politické a mocenské pozice 
v zemích třetího světa.

To, že pekingské vedení zvyšuje vojen­
skou sílu Číny, že působí proti zmírňová­
ní napětí a ve prospěch závodů ve zbroje­
ní, agrese a války, vyhovuje strategii im­
perialismu. Rovněž mu vyhovuje, že Čína 
je válečným ohniskem proti Sovětskému 
svazu, Mongolské lidové republice, VSR, 
Laosu a Kambodži.

Pekingské vedení rozsáhlou výstavbou 
vojenské síly sleduje cíl urychlit proces 
přeměny Číny ve významnou vojenskou a 
politickou mocnost světa. Tohoto cíle chce 
dosáhnout do konce století prostřednic­
tvím programu čtyř modernizací a spolu­
prací s imperialistickými mocnostmi.
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